

Т. В. Мухамедьярова

## «ЗДЕСЬ МЫ ЖИВЁМ, И КРАЙ НАМ ЭТОТ ДОРОГ!»



Любовь к Родине начинается с ощущения связи с родной землёй, землёй, где ты родился. Чувствовать малую родину — это очень ценное чувство. Каждому человеку, каждому

народу надо осознать себя и своё место в мире природы, среди других людей, народов, а это невозможно без знания истории, без изучения культуры, обычаев и традиций своей родины. Человек связан с прошлым, поэтому необходимо знать свои истоки, историю, культуру своего края.

Главной задачей библиотек является выявление, накопление и хранение краеведческих материалов, продвижение этих знаний. Материал по краеведению выступает богатым источником, дающим возможность восполнить пробелы в нравственном воспитании читателей библиотеки.

В 2014 году при библиотеке посёлка Карымского (МУК «Библиотечно-культурный центр») Забайкальского края был создан районный клуб «Краеведческие встречи», одной из задач которого стало создание книги о Карымском районе. В течение 2015–2017 годов велась поисково-исследовательская работа, уточнялись факты, события, даты.

Клуб объединил 18 единомышленников (все они — жители Карымского района Забайкальского края) от 35 до 72 лет. Среди них Павел Валентинович Афанасьев, Виталий Юрьевич Апрельков, Владимир Александрович Косенков, Валерий Николаевич Молчанов, Сергей Николаевич Климентьев, Наталья Александровна Серебрякова, Екатерина Сергеевна Ильчишина, Валентина Александровна Фатыхова, Татьяна Петровна Кулик, Галина Алексеевна Бригман, Татьяна Александровна Рахманова, Любовь Дмитриевна Виткаускас, Людмила Григорьевна Исаева, Вера Станиславовна Кирпичникова, Евгения Анатольевна Мареева, Анастасия Евгеньевна Чипизубова, Станислав Павлович Пичуев, Елена Сергеевна Наконечная. Это неравнодушные, увлечённые люди, всех их объединяет интерес к краеведению.

На наших заседаниях мы занимались исследовательской работой, встречались с интересными людьми, смотрели фильмы краеведческого содержания, посещали музеи Забайкальского края, участвовали в открытии мемориальных досок, оказывали помощь поисковым отрядам, принимали участие в вебинарах по краеведению и т. д.



*Участники клуба «Краеведческие встречи».*

телем Читинского регионального отделения Российского общества историков и архивистов, он один из организаторов Музея истории Забайкальской милиции, руководит которым с 2012 года. Автор книг о забайкальских купцах и краеведах, об истории архитектуры и деревянного зодчества Забайкалья, о городских кладбищах, об истории возникновения Читы и о строительстве

В 2017 году клуб продолжил свою работу при Забайкальской краевой универсальной научной библиотеке имени А. С. Пушкина в г. Чите. И в него влились новые участники: Альбина Николаевна Кожина, Вячеслав Станиславович Рачинский, Надежда Васильевна Гречкина, Евгения Павловна Легун и другие. Состоялись встречи с интересными людьми — А. Н. Кожинной (25 октября 2017 г.) и Г. А. Жеребцовым (11 апреля 2018 г.). Альбина Николаевна представила книги «История села Алеур», «Родословные» (исследование родословной семьи Кожиных). Составлению генеалогического дерева своей семьи она посвятила более 40 лет.

Геннадий Александрович Жеребцов с 2009 года является председа-

Читинской ГРЭС, Героях Советского Союза и декабристах, коллективизации сельского хозяйства и этническом наследии агинских бурят, судьях и юридическом образовании.

Самыми дорогими своими книгами Геннадий Александрович считает «Крестьянские восстания в Забайкалье» и «Купцы Кандинские и их потомки». На создание последней ушло почти 25 лет. Геннадий Александрович принимал участие в издании «Энциклопедии Забайкалья», «Книги памяти жертв политических репрессий», «Календаря знаменательных и памятных дат УВД Читинской области», книги «Георгиевские кавалеры Забайкальского казачьего войска...» и других.

Сейчас проявляется очень большой интерес к родословным. К Жеребцову часто обращаются за помощью и дальние родственники из Владивостока, Новосибирска, и чужие люди. Как признался сам Геннадий Александрович, «кто исследовал собственную родословную, становится потом родоведом», он сотрудничает «...с членами обществ родоведов — хабаровским, иркутским, енисейским». На одно из заседаний принёс свиток — генеалогическое древо — исследование своей родословной, на котором только его прямые предки по мужской линии, 10 поколений, самый старший предок — Василий, 1711 года рождения.

Значимым событием для клуба стал выпуск библиографического указателя «Павел Валентинович Афанасьев» (сост. Чипизубова А. Е.) и брошюры «Виталий Георгиевич Бурдинский» (сост. Мухамедьярова Т. В.).

В указатель внесено около 350 статей, подготовленных краеведом П. В. Афанасьевым. Они об истории Карымского района, исчезнувших сёлах, истории его малой родины Кайдалово (бывшая Кайдаловская станица), о казачестве и Георгиевских кавалерах, Гражданской и Великой Отечественной войнах, культуре и социальных проблемах района и края, людях земли Карымской, церкви села Кайдалово, спорте и т. д.

В 2018 году по ходатайству нашего клуба в Карымский совет депутатов Павлу Валентиновичу присвоено звание «Почётный гражданин Карымского района». Ведь он действительно Патриот с большой буквы!

В брошюре «Виталий Георгиевич Бурдинский» представлено две его работы: «Талачинская трагедия» и «Четвёртый Ингодинский партизанский отряд им. И. Ф. Пакулова». Особую уникальность они имеют именно в Карымском районе Забайкальского края, так как описанные автором события происходят непосредственно на данной территории.

К 10-летию образования Забайкальского края было проведено мероприятие «Знай свой край» (27 февраля 2018 г.), в ходе которого был представлен

экскурс в историю Забайкалья. Главный библиограф Забайкальской краевой универсальной научной библиотеки имени А. С. Пушкина Ольга Степановна Алфёрова представила выставку «Забайкальская книга – 2017», а специалист отдела редких книг и книжных памятников Лариса Вадимовна Храмова провела экскурсию-обзор по фонду редких и ценных краеведческих изданий.

Дню памяти и скорби было посвящено заседание клуба «Война в истории моей семьи». Уже несколько поколений выросло после окончания Великой Отечественной войны, победа в которой обошлась нашему народу невероятно дорогой ценой: в России практически нет ни одной семьи, которой не коснулась бы эта страшная война. В каждом доме бережно хранятся старые фотографии, затёртые треугольники писем, ордена и медали солдат, ценой своей жизни заплативших за мирное небо над Родиной. Смотришь на эти выцветшие фотографии, где они навеки молодые, читаешь их письма и понимаешь, что это практически единственное, что осталось от этих ребят, отдавших жизнь за наше будущее. И ещё память, которую не менее бережно хранят их потомки. Каждый из участников клуба поделился своими личными историями о своих родных, были представлены документы военных лет. Многие рассказывали о своих родных со слезами на глазах, с чувством гордости за них. Из этих историй складывается общая история Всенародного Подвига. Если не поддерживать связь поколений, время сотрёт в памяти даты, подробности, факты героического подвига наших отцов и дедов. Тематическая часть мероприятия была завершена песней «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой».

Участники клуба также посетили ежегодный литературный праздник «Забайкальская осень», накануне которого библиотекарь села Шара-Горохон Карымского района Екатерина Сергеевна Ильчишина выпустила свою книгу (краеведческую разработку) для семейного чтения «Да как же забайкальцу не любить свой край?», посвятив её 100-летию забайкальской писательницы В. Г. Балябиной.

На заседании клуба «Корни родословной глубоки», которое состоялось 26 октября 2018 года, участники прослушали информацию об истории возникновения имён и фамилий, поделились своими наработками в этой области, отметив, что в последнее время в обществе всё больше проявляется интерес к своим корням, многие семьи стали восстанавливать генеалогические древа, реставрировать старые пожелтевшие фотографии, искать истоки своих фамилий. Наиболее полно о своей работе рассказала Евгения Павловна Легун, сотрудник Нерчинского краеведческого музея имени М. Д. Бутина.

В этот же день члены клуба посетили отдел редких книг и книжных памятников, где библиограф Забайкальской краевой библиотеки Александр Анатольевич Вырупаев познакомил их с выставкой «Здесь построим русский город, назовём — Харбин». В региональном центре Президентской библиотеки заведующая сектором оцифровки библиотечных фондов Мария Евгеньевна Шкабарня представила виртуальную экскурсию по старой Чите. Также все желающие смогли стать участниками проходивших в этот день в библиотеке юбилейных XX Научных географических чтений.

В ходе заседания руководитель клуба Татьяна Васильевна Мухамедьярова провела обзор литературы, представленной на книжной выставке с одноименным названием.

Не просто было выходить на уровень края, страны, но нас всё-таки заметили! В 2018 году наш проект «Здесь мы живем, и край нам этот дорог!» был поддержан Фондом Президентских грантов. Это было для нас очень приятным известием. Размер гранта составил 486 тысяч рублей. Конкурс был масштабным, и победить в нём было нелегко. Из всех регионов страны в фонд поступило 9 175 проектов, в итоге — 1 551 победитель, в том числе и наша заявка.

Наш проект «Здесь мы живём, и край нам этот дорог!» направлен на познание истории родного края, развитие патриотизма подрастающего поколения, воспитание любви к своей малой родине. Мы, ныне живущее поколение, несём ответственность за продолжение дел своих предков. Историческая память объединяет, побуждает гордиться прошлым.

На конкурс проект был представлен под эгидой Ассоциации библиотек «Библиотечное содружество Забайкалья», которая функционирует при Забайкальской краевой универсальной научной библиотеке имени А. С. Пушкина. Надеемся, что он будет полезен для коллег, СМИ, школьников и простых людей, живущих рядом.

Цель нашего проекта — издание книги о Карымском районе Забайкальского края «Здесь мы живем, и край нам этот дорог!», а также дальнейшее развитие краеведческого клуба. В связи с этим закуплена оргтехника, стеллажи, проектор, экран для проецирования, фотоаппарат. В настоящее время идёт процесс редактирования книги.

На протяжении пяти лет был создан ряд электронных ресурсов: буктрейлеры и презентации о Карымском районе «Богданов из Богданова» (по творчеству забайкальского писателя Г. Г. Богданова), «Забытые писатели Забайкалья» (о забытом писателе Забайкалья И. К. Окунцева), «Казачья земля забайкальской», «Мы храним Россию-матушку — помним имя своё»,



*Редактирование книги «Здесь мы живём, и край нам этот дорог!». На фото (слева направо): руководитель клуба «Краеведческие встречи» Т. В. Мухамедьярова и участники клуба П. В. Афанасьев и Н. А. Серебрякова.*

«Как смогли русскими остаться» (по творчеству краеведа, писателя, поэта В. Ю. Апрелькова), «Память не сотрет года» (по книге журналиста М. П. Кириленко), «Жил на земле курорт-дарасунской художник хороший» (о художнике С. А. Федорееве), «Книга Памяти», «Литературное видео-путешествие по Карымскому району», которые окажут огромную помощь в удовлетворении читательских запросов по краеведению, в образовательном процессе учащихся школ не только Карымского района, но и Забайкальского края в целом, и будут востребованы не одно десятилетие.

В дальнейшем на заседаниях клуба планируем заниматься исследованием родословных. К слову сказать, верными друзьями нашего объединения являются участники клуба «ПИРО» (Приамурское историко-родоведческое общество г. Хабаровска) Альбина Николаевна Кожина и Виталий Георгиевич Бурдинский.

*Фотографии предоставлены автором.*